

Всемирная тематическая конференция
зарубежных российских соотечественников
«Укрепление традиционных духовно-нравственных ценностей –
залог единства российских соотечественников»
(Москва, 1-2 ноября 2023 г.)

**Рекомендации секции № 4
Всемирной тематической конференции российских соотечественников
«Традиционные религии как часть российского исторического и
духовного наследия»**

Участники секции отмечают актуальность тематики и конструктивный характер состоявшейся дискуссии, её нацеленность на всесторонний анализ вклада традиционных религий в развитие общественного согласия в многонациональной и многоконфессиональной России, в продвижение традиционных культурных и нравственных ценностей, роли религий в современном медиапространстве.

Участники секции приветствовали подписание Президентом Российской Федерации В.В.Путиным Указа № 809 от 9 ноября 2022 г. «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей», назвав его документом стратегического характера, способствующим сохранению и укреплению традиционной системы ценностей и исторической памяти в Российской Федерации. Согласились с тем, что «христианство, ислам, буддизм, иудаизм и другие религии, являющиеся неотъемлемой частью российского исторического и духовного наследия, оказали значительное влияние на формирование традиционных ценностей, общих для верующих и неверующих граждан. Особая роль в становлении и укреплении традиционных ценностей принадлежит православию» (п.1.6 Указа № 809).

Участники секции констатируют, что Россия и Русский мир сегодня сталкиваются с проявлениями русофобии со стороны агрессивных сил, пропагандистскими антироссийскими кампаниями в СМИ, открытым давлением на приходы Русской Православной Церкви за рубежом.

Участники секции осудили деструктивную политику коллективного Запада по вовлечению традиционных религий в геополитические процессы,

разжиганию национальной и религиозной розни, возрождению идеологии фашизма.

Участники секции считают, что объявление вне закона крупнейшей и старейшей религиозной общины Украины – Украинской Православной Церкви – из Киево-Печерской лавры является вопиющим нарушением прав и свобод верующих, и сожалеют, что мировое сообщество не отреагировало на это должным образом.

Представители российских религиозных общин и соотечественники призывают европейских политиков вернуться в правовое поле и прекратить преследования по религиозному признаку.

Одной из важнейших тем встречи стал межконфессиональный диалог. Религиозная дипломатия всегда играла важную роль в выстраивании взаимоотношений между людьми и государствами. Все традиционные религии призывают к взаимопониманию и созиданию. Это актуально особенно сейчас, когда со стороны ряда западных стран предпринимаются беспрецедентные попытки изолировать Россию.

Участники заседания сошлись во мнении, что в период, когда западные страны объединились против моральных и духовных ориентиров, именно Россия стала центром защиты традиционных духовно-нравственных ценностей. В данных условиях значительно возрастает необходимость в более тесной координации деятельности организаций российских соотечественников, проживающих за рубежом, и общин российских религиозных организаций по продвижению традиционных ценностей и сохранению национальной идентичности.

Исходя из актуальности обсуждаемой темы и важности продолжения совместной работы по защите традиционных ценностей, учитывая современные геополитические реалии, участники секции считают необходимым:

- отметить позитивный вклад традиционных религиозных общин России в укрепление духовного единства соотечественников, их гуманитарных и культурных связей с исторической Родиной;

- осудить попытки раскола православия;
- рекомендовать страновым КСОРСам вести работу по разъяснению Указа Президента Российской Федерации «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»;
- акцентировать важность сохранения межрелигиозных дружеских отношений российской диаспоры за рубежом, основанных на единой истории;
- отметить важную роль Русской Православной Церкви и других традиционных религиозных общин России в жизни и деятельности зарубежной российской диаспоры. Религиозные общины за рубежом во многих странах стали центрами притяжения для соотечественников; они не только духовно их окормляют, но и организуют воскресные школы для детей, ведут благотворительную работу;
- защищать традиционные духовно-нравственные ценности от влияния западной секулярной идеологии;
- поддержать усилия объединений российских соотечественников за рубежом по сохранению и укреплению духовного наследия России, активно привлекать молодежные организации к этой деятельности;
- продолжить оказание содействия представителям российских религиозных общин в реализации социально значимых инициатив в целях оказания помощи соотечественникам, сохранения ими идентичности, родного языка и культуры;
- отметить важность ежегодного проведения в различных регионах мира круглых столов «Русская Православная Церковь и соотечественники – опыт сотрудничества», ставшие значимым подспорьем в усилиях по сплочению нашей зарубежной общины, решению ключевых проблем мирян, клира и епископата зарубежных епархий Русской православной церкви (2023 г. круглый стол прошел в Буэнос-Айресе; очередное мероприятие запланировано на 2024 г.);
- рекомендовать страновым КСОРСам проводить на постоянной основе просветительскую работу, направленную на продвижение, поддержку и

укрепление позиций Русской Православной Церкви и других традиционных религий, в частности, предусмотреть проведение серии круглых столов (возможные темы дискуссии: «Традиционные религии – за сильную Россию», «Историческое и духовное наследие традиционных религий как фактор единения народов России», «Религиозная культура как транслятор духовно-нравственных ценностей общества»);

- активно участвовать в проведении за рубежом комплексных мероприятий, направленных на популяризацию богатого исторического и культурного наследия России, укрепление нравственных и семейных ценностей, в том числе в рамках празднования Дня семьи, любви и верности;

- предусмотреть проведение мероприятий, посвященных памятным историческим религиозным датам и праздникам, в частности Пасхе и Рождеству Христову, Крещению Руси, Дню славянской письменности и культуры (Дню святых Кирилла и Мефодия), Курбан-Байраму, Сабантую, Хануке и др.;

- поддержать включение в программу русских школ за рубежом предметов духовно-нравственного воспитания школьников;

- приветствовать деятельность Фонда поддержки и защиты прав соотечественников, проживающих за рубежом, оказывающего правовое, информационное, методическое и организационное содействие соотечественникам и их организациям, включая соотечественников – представителей религиозных общин, подвергшихся дискриминации;

- продолжить работу по расширению использования в своей деятельности по продвижению российских традиционных духовно-нравственных ценностей возможностей сети Интернет.